

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többhavi hirdetések kedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

A Közérdek eredeti táviratai.

A miniszterelnökség sajtóosztályától.

Az oroszok nagy veresége Bukovinában.

Az oroszok Jakobeni mellett általános koncentrikus támadást intéztek hadállásunk ellen. Két napig tartó heves és kiartó harcok után csapataink teljesen visszaverték az ellenséget. A kétnapos harcok alatt többször szuronyrohammal vitták ki katonáink a győzelmet.

Az oroszok ágyúink pozícióját nem tudták feledezni s minden ellentűzelésük hatástalan maradt. Egész orosz zászlóaljok semmisültek meg ágyúink tüzeiben.

Az oroszok tartalékai is kimerültek, úgy, hogy vissza kellett vonulniok. Az ellenség oriasi veszteséget szenvedett.

Bethlen Balázs gróf, Besztercezaszód vármegye főispán-kormánybiztosa falragaszokon tudatta nagy győzelmünket a közönséggel. *

Nyugati hadszíntér. Tengerpart és Labassei csatorna között tartós eső lehetett volna nagyobb harczi tevékenységet. Arrasnál tüzérségi harcok folytak. A Berrig Au Bacztól delnyugatra tegnapelőtt elfoglalt lövészárkok egyikét, mivel egy gyárnak beomló falai részben betemettek, feladtuk és felrobbantottuk. Franciaoknak Verduntól ellenünk intézett támadását könnyű szerrel visszavertük. St. Michaeltól délre tegnapelőtt lefojtot harcok óta kisebb francia osztagok még hadállásaink közelében vannak. Egyelőre töresünk az arcvonalnak előtti teepet a francziák régi hadállásáig megtisztította az ellenségtől.

Pont a Mousontól északnyugatra Croiz de Cargesert meg folyik a harc. Franciaoknak állásunk visszafoglalt része ellen intézett erős támadását az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Vogezekben Seunheimtől északra csapataink az ellenséget a Hartmannsweilerkopf magaslatáról visszavetettük és két tisztet és 125 főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Keleti hadszíntér. Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan. Suska-szakaszon támadásaink előbbre haladnak. Piliczától keletre nincs semmi újság.

Főhadiszállás.

Tüzérségi harc a Nida mentén

1915. január hó 24.

Visztulától északra tegnap élenkebb tüzérségi harc fejlődött, tüzérségünk különösen legdélibb Nida-szakaszon es Checinyel működött kiváló sikerrel, ahol egy vasúti állomás ellen ért el sikereket. Az oroszok vasúti forgalmát érzékenyen megzavarta. Váltakozó erejű tüzérségi harc folyik a Visztulától délre is.

A magyar miniszterelnökről.

A „Neue Freie Presse” legutóbbi száma érdekes vezércikket ír a magyar miniszterelnökről. A cikkek először Tisza Kálmán személyét karakterizálja s aztán a következőkben tér át Tisza István grófra:

Hogy a fia az apja örökebe lépjen és hogy mindketten annyira sajátos és markáns egyéniség legyenek: eltérők, mert az idők és az emberek annyira mélyreható változások mentek át és mégis annyira hasonlók akaratukban és magatartásukban, amely magához vonz és együtt tart egy nagy pártot — ritkán fordul elő a politikában. Példák vannak ugyan rá: az idősebb és a fiatalabb Pitt és a jelenben az idősebb és az ifjabb Andrássy Gyula. Tisza Kálmánban életbölcsesség volt, amely mint enyhe napfény terült el a magyar föld felett és a mostani alkotmány keretében elképzelhető önállóság minden csiráját megérintette. Tisza István gróf a megtestesült energia, egész lényében csupa akarat, tetőtől talpig az a modern politikus ő, akik csak az erőviszonyokban számolnak s ezért kiragadják a lényegét, eldobják a salakot és mindent, ami mellékes, vagy a mi érvényesülni nem képes, csekélyre becsülnék. Egyik barátja, a kihez apja is pályafutásának kezdetén ő maga is igen közel állott volt Szell Kálmán, aki miniszterelnök korában azt remélte, hogy az ellenzék meddő parlamenti harcát az elposványosítással és a lassú kifárasztással fogja legyőzni. Tisza István ennek a kifárasztási hadműveletnek ellene volt és Szell Kálmán iránt táplált tisztelete, sőt gyöngédsége sem tudták őt visszatartani attól, hogy az öreg mesterrel, akit Magyarország mint pénzügyi politika-jának alapvetőjét nagyrabecsül, szembe ne szálljon. Ezt a szigorúságot alkalmazza ő magával szemben és semmi nem lenne fájdalmasabb neki, mintha önmagán gyöngédséget vagy ingadozást venne észre. Temperamentum és az ebből fakadó politikai segédesszüközök tekintetében bármennyire elűssön apjától; mégis mindenben Tisza ő is, magyar nemes régi familiából, a földbirtokban gyökeredző, a föld művelője eltelve odaadástól ez osztály és hivatás iránt és egészen otthonosan csak ott érzi magát, ahol elődeitől épített ősi kastélya birtokának közepén áll. Keresztül megy szántóföldjein és megsimogatja a duzzadt kalászokat, mert ezek az őveji, ezek hozzá tartoznak. Szereti a magyar humuszt és előkelő műveltségre, amelyet német egyetemeken szerzett és idegenben töltött tartózkodásának éveit nem törölték le róla a magyar haza eredeti vonásait, amely egész lényét elönti. A legmagyarabb magyarok egyike ő.

Megkértünk egy magyar politikust, jellemezze előttünk gróf Tisza Istvánt: nem úgy amint előttünk mutatkozik, mert hiszen arról nem tehetük le, hogy a Monarchia homoly kérdéseiben olykor ellentétbe ne kerüljünk

vele — hanem amint a parlamentben él, amilyennek őt olyasvalaki látja, aki a képviselői padon szemben ül vele, elfogulatlan marad, de természetesen behatóan érdekli a cunyre előtérben álló férfiu iránt. Teljesen elöitéletmentesen állíthatom be az ő alakját, hangzott a felelet: lehetőleg egészen taláiban, amennyire ez a mai időbeli közelség mellett lehetséges. Tisza István sokat tanult, rendkívüli munkaejeje van és már szorgalmánál és az ország ismereténél fogva is jó belügyminiszter lenne, ha nem kellene miniszterelnök lennie. Mint egy párt egyszerű tagja agitatorikus képességének szokatlan-vonzóerejével tesz szolgálatot politikai barátainak. Pompásan tud egy-egy gondolatot átvenni a népbe, magát belevetni egy választási kampányba és ilyen alkalommal önmagát megtízszerezni. Szónok, aki a kivált hatást előidézi és nehéz küzdelmekben egy pártnak a kellő szilárdságot megszerzi, hogy ellenfelei nem tudják lehengetelni. Mint pártvezérnek az az előnye, hogy hívei tudják, hogy megfogamzott tervétől mi sem terítheti el és ez a megingathatatlan-ság megvédi az oldalszárnyakat, ahol mindig akad egy-két habozó, az ellenfél támadásaitól, a mely a sereg egy-egy darabját mindig szét szeretné ugratni. Kicsinység, hiuskodás távol állanak tőle és politikája, amely az angol alkotmányharcok híres harczaira emlékeztet, ő maga, személyes tulajdonságainak és energiájának megnyilatkozása az ő cselekedeteiben.

Az a viszony, amelyben egy osztráknak vele szemben állania kell, csakis az a kivánság lehet, bárha lenne nekünk is vezető helyen hasonló erőnk, aki a politikai és szellemi egyensúlyt helyreállítsa és akaraterejével és energiájával összetartsa az ország erőit, hatékonyra tegye azokat és így a természetellenes eltulodásokat meggátolja. Bárhol tevékenykedjek a Monarchiában egy jelentékeny férfiu, használhat az összeségnek és mi sem volna igaztalanabb, mint Tisza Istvánnak szemrehányást tenni azért, mert Bécsben azokat a karokat, amelyek a vágányokon minden mozdulatra szilárdan fognak és irányítanak, még csak ezután kell megszerezniük. Ő mint magyar miniszterelnök emelte hazája tekintélyét, megjavította országának állását a világ előtt és számos alkotmány-vihar után az alkotmány állandóságát biztosította. Keresünk mi is egy embert magunknak, amely a mi hazánknak megfelelő eszközökkel, de hasonló megértéssel a belső szilárdságot megteremti, kereszük képesség dolgában az ő párját és akkor elmondhatjuk Goethevel: örvendünk, hogy két ilyen emberünk van!

Téli ruhaneműt adakozzunk harcoló katonáink számára!

A gabona- és lisztárak újabb megállapítása.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter az 1915. évi január hó 5-én 913—1915. számú rendeletével Alsó-Fehér vármegye egész területére a gabonák megállapítását leküldötte és azokat következőkben állapította meg métermázsánként:

Buza	40 K 50 fill.
Rozs	32 " — "
Árpa	27 " — "
Tengeri	21 " 50 "

A követelhető legmagasabb ár a 8682—1914. M. E. sz. rendelet 1. § a értelmében buzánál 2%-nál nem több idegen keveréket tartalmazó hektoliterenként 76 kilogrammos súly mennyiségű egészséges buzára, rozsnál 2%-nál nem több idegen keveréket tartalmazó hektoliterenként 70 kilogrammos súly mennyiségű egészséges rozsról, tengerinél pedig egészséges őrlőképes és emberi táplálkozásra alkalmas, de nem apró vagy gömbölyűszemű (cinquantin putyi) tengerire vonatkozik.

A lisztárak a 8682—1914. M. E. számú rendelet 1. § nak II. pontja alapján kikérített árban métermázsánként következőkben állapították meg:

Finom tészta liszt	67 K 90 fill.
Főzöliszt	63 " 80 "
Kenyérliszt	47 " 60 "
Sima őrlésű búzaliszt	49 " 50 "
Rozsliszt	33 " 30 "
Árpaliszt	42 " 60 "
Tengeri liszt	31 " 20 "

Ezen hirdetményben közölt árak e hó 18-án életbe léptek.

A háború eseményeiből.

Jan. 14. Tüzérségünk a Dunajec vonalon nagy veszteséget okozott az orosz hadállásnak. Bukovinában Kirlibabáig nyomultak az oroszok.

Orosz-Lengyelországban a nagy hóvihár nehezíti az előnyomulást.

A németek 24 kilométerre állnak Varsótól és támadnak.

Jan. 15. A németek Lilleben rendkívül megerősítették hadállásaikat.

A Kárpátokban a helyzet változatlan. Zaklicintől keletre fekvő magaslatokon tüzérségünk hat kilométernyi szélességben kiürítette az oroszok első sorbeli állásait.

Soissons elfoglalásával sok ezer francziát fogtak el a németek. Az első szállítmányban 3300-at vittek el.

Jan. 16. Bukovinában betört oroszok borzasztóan garázdálkodnak, a románlakta községeket sem kímélik. A lakosság fegyveresen védekezik a rabló orosz hordák ellen.

Az északi harctéren külföldi katonai szakértők előadása szerint már 1:1 az arányszám.

Jan. 17. Przemysl vára bevehetetlen. Az osztrák-magyar hadsereg hősiessége és 30-5 centiméteres motorágyú megritkítja az orosz támadást.

A szerbek kegyetlenkednek a bolgár lakossággal Macedóniában.

Varsó erődeinek lőtávolába jutottak a németek.

A törökök eredményesen harcolnak a szuezi csatorna előtt.

Határvédelem.

Két oldalon támad határaink ellen az orosz hadsereg, északon Galiczián, keleten Bukovinán keresztül. Az északi Kárpátok szorosain betolakodott csapatokat, melyek néhány megye felső részében pusztítva kalandoztak, visszaverték már honvédeink. Ujabbau egy tekintélyesebb számú orosz sereg nyomult előre Bukovina délnyugati részébe, az erdélyi határ közelében fekvő Dornavatra felé. Ezzel a különben nyilván alsóbbrendű sereggel szemben a mi ottani katonai helyzetünk teljesen kedvező, Dornavatrát és vidéket — a hova az utóbbi időkben bukovinai hatóságok és lakosok egész sokasága zsúfolódott össze — nem a városnak veszélyeztetett volta miatt, hanem csupán azért kellett bizonyos mértékben kiüríteni, hogy a környéken bekövetkezendő hadműveletek zavartalanul bízottan legyen. A Dornavatra és vidékére menekült bukovinai lakosokat Kolozsváron keresztül nyugat Áusztriába irányították, de Erdélyben is megállapodott egy részük, remélve, hogy mihamarabb hazatérhetnek. A bukovinai megszállott területek hatóságai pedig nagyjából Kolozsvárra tették át székhelyüket és ideiglenesen innen folytatják hivatalos működésüket.

Bukovinának Erdélyi határos területén különben igen jelentékeny haderők vannak összpontosítva és minden jel arra mutat, hogy részünkről ott nemcsak védekezésről, nemcsak az oroszok feltartóztatásáról van szó, hanem az ellenség energikus megtámadásáról és visszavetéséről. Már híre is jött, hogy haderőnk e tekintetben már jelentékeny sikereket ért el.

Egyébiránt magát Dornavatrát és azon innen az erdélyi határt már topográfiai körülmények is a legnehezebben megközelíthető pontok egyikévé teszik. Hogyha hadvezetőségünk ezeken a pontokon csupán védelemre gondolna is, aránylag csekély erővel merőben lehetetlenné tehetné bármilyen nagyszámú ellenség betörési kísérleteit. És mivel részünkről ott tekintélyes számú sereg áll az oroszokkal szemben, a közönségnek annál kevesebb oka van arra, hogy a bukovinai események bár a legparányibb mértékben is nyugtalanítsák.

De nem is nyugtalanítják. Még a határhoz közelebb eső részekben sincs észrevehető nyoma az izgalomnak. A lakosság nyugodtan, majdnem közömbösen és a határon felvonult erőnlébe vetett legteljesebb bizalommal fogadta az oroszok bukovinai előnyomulásának híreit. Sőt a határig közbeeső pontokon megközelítően se kellett olyan nyugtalanságot a legutóbbi — különben se nagyméretű — bukovinai exodus, mint a régebbiek. A közönség most jobban tudja, mint eddig, hogy Bukovina csak békés utas számára esik közel Erdélyhez. De ellenség számára olyan messzire van, hogy ez a távolság meg sem vivható. A mit bizonyára csakhamar alaposan meg fognak tapasztalni az oroszok.

HIREK.

— **Népfölkelők bevonulása.** Plakátok hívják föl katonai szolgálatra való jelentkezésre azokat a népfölkelésre kötelezett magyar állampolgárokat, akiket a november 16-tól december 31-ig terjedő időben a szemlebizottság alkalmasnak talált. A bevonulás két turnusban történik. Azok, akik 1883, 1884, 1885, és 1886. években születtek, február 15-én, azok pedig, akik 1878, 1879, 1880, 1881. és 1882. években születtek, március 1-én tartoznak tényleges szolgálatra bevonulni. A jelentkezés a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett honvédkiegészítő, illetőleg a kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére történik. Mindeki bevonulni tartozik, kivéve azokat, akik névszerint föl vannak mentve. A bevonulóknak meleg takaróval, meleg alsó és felső ruhával, hősapkával, meleg keztyűvel, evőeszközzel, hűtőzsákkal és két napi élelemmel kell felszerelve lenniük. A népfölkelési igazolványi lap birtokosa vasutakon harmadik osztályon ingyen utazik.

— **Földrengés Erdélyben.** Észleletek alapján megállapítható, hogy január 16-án éjjel 2 óra tájban meglehetősen erős földrengés volt Brassó alatt. Hogy a földrengés károsabbra íjedelmet nem okozott, annak oka nyilván abban keresendő, hogy a közönség túlnyomó része aludt és így nem érezte a földlöket, mely délnyugatról északkeleti irányban haladt.

— **Protestáns vallásos estély.** A legközelebbi vallásos estély folyó január 24-én, ma vasárnap délután 5 órakor lesz, a kollegium disztermében, a következő sorozattal: 1. A közönség egyházi eneke, Pongrácz József kántor vezetésével. 2. Előadást tart: Fejes Áron tan.-kép. igazgató: „A háború és a kultúra” című. 3. Bach: Trió, játszik: I. hegedű: Nagy György; II. hegedű: Koltzsa Árpád; zongorán kísér: Balla Béláné urnó. 4. Szavai: Járjay István tanár. 5. „Zengjen hálának” — magyar enek 1700-ból — Előadja: a Nőegyleti vegyes negyes-kar. Külön meghívók nem küldetnek szét.

— **Agózfürdő** nyitva van kedd, szerda, péntek és vasárnap. Kedden és pénteken a közös fürdőt csak nők használhatják.

— **Országos vásár.** A teli országos vásár hetfőn, 25-én lesz. Az állatvásárra nagyszámú szarvasmarhát hajtottak fel és igen jó áron kötöttek vásárt. Az egy hónapja ezelőtt megtartott póttalvásár hatása meg sem látszott a vásáron.

— **A mi honvédeinkről.** A Nap közlése nyomán közöljük ezt a kis levéltöredéket, melyben dr. Fülöp Ferencz tart. honvéd orvos-hadnagyról, kórházunk osztályos főorvosáról is esik a szó, ki hősiesség, bátorsággal és odaadással végzi a harctereken nehéz kötelességet. „December huszonehétiken elindultam Budapestről a miskolc—satorajai-újhegyi vonattal. Úszok volt utazásom végcélja. A kocsiiban egy harmincznyolcz év körüli urnó útt, akinek medikus-fia a huszonegyedik honvéd gyalogezrednél szolgált. A medikus levéltől jó ismerősöm és így annál szívesebben tettem meg az utat együtt. Másnap Ungvárra érkeztek. Itt találkoztunk a medikussal, akiről kiderült, hogy vitezégi ermet kapott. A taksanyi útközében kétszázötvenket granát vagódott le a körözőhely körül, ahol az önkéntes orvosöbendőnk mindvégig kitartott, holott majdnem valamennyi sebesültvivője elesett mellőle. Dr. F. nagyenyedi főorvos és a fiatal medikus maradtak csak a vöröskeresztes zászló alatt, melyet egyáltalán nem respektált az orosz. Később már mint zászlóalj-orvos dolgozott az orvosnövédek U. őrnagy mellett, akinek általában az oldalán tartzkodott. Nem egyszer csak harmincz lépésre voltak az orosz rajvonallal szemben. Édes anyja boldogan ölelte át hős fiát, akire büszke az egész huszonegyedik honvéd-gyalogezred.”

— **Eljegyzés.** Naftali Cecilia kislányt, Naftali Adolf helybeli szállító leányt eljegyezte Sajóvícs Hermann kolozsvári lakos. (Minden külön értesítés helyett.) 10 1—1

— **Új községi bíráskodás.** A minden érdeklődést lekötő háború mellett is fontos dolog tudni, hogy az idei január elsejével lepett életbe az új egységes perrendtartás, melynek értelmében az írásbeli perirattokkal való tárgyalás a törvénykezés valamennyi fórumán megszűnik és mindenütt a szóbeli

közvetlen és nyilvános tárgyalás lép életbe. A népet különösen az új községi bíraskodás érdekli, meg pedig annyival inkább, mert az új községi bíraskodás a régiól több fontos intézkedéseiben eltér. A községi bíraskodás nagy- és kisközségekben a községi bíró és a jegyző gyakorolják két előjárású taggal, törvényhatósági és rendezett tanácsú városokban pedig az erre kijelölt közigazgatási tisztviselő, mint községi bíró és bekebíró. A községi bírósági értékhatar ezennel 50 kor, lesz és a panaszt szóval kell beadni, — de írásban is beadható. Az eljárás a községi bíraskodásnál a következő: A beadott panaszra a tárgyalást 15 nap alatt mulhatatlanul ki kell tűznie. A tárgyalás szóbeli, közvetlen és nyilvános, de a tárgyalásról rövid jegyzőkönyvet kell felvenni. Ha az első tárgyalási napon az alperes nem jelenik meg, akkor ítéletileg elmakacsolják, de ha az első tárgyalási napon a felperes nem jelenik meg, akkor csak megszüntetik a pert és végzésileg az alperesnek okozott költsége megtérítésére kötelezik. A panaszos azonban újra beadhatja panaszát. Az ítéletet 15 nap alatt a kir. járásbíróhoz lehet megfellebbezni. Az ítéletben megszabott kötelezettségeket 15 nap alatt kell teljesíteni. A végrehajtást 15 nap elteltével szóval vagy írásban kell kérni. Perköltségeket csak a kész kiadások erejéig lehet megitélni. Ügyvédi költségek azonban a községi bíraskodásban egyáltalában nincsenek.

— **Orosz foglyok Beszterczén.** Husz orosz fogoly érkezett 20-an Beszterczere, Pozsericza környéken fogták el őket katonáink, amikor őrzületben voltak.

— **Vasuti előmunkalati engedély.** A kereskedelmi miniszter előmunkalati engedélyt adott egy további év tartamára Szűcs Elemér nagyenyedi lakosnak, a Bethlen-köllegium főördeszének a magyar kir. államvasutak tövis — gyulafehérvári vonalszakaszának egy alkalmas pontjait kiagazólóg Vajasad, Alsóald, Krakkó, Borosbocsárd, Magyarigen és Sard községek érintésével a gyulafehérvári — zalatnai helyierdekű vasutak Sard — Magyarigen állomásig vezető szabványos nyomtávú gőzüzem helyierdekű vasutovonatra.

— **Dr. Kenessey püspök és theol. tanárok háborus előadásai.** Dr. Kenessey püspök ur és a kolozsvári ref. theol. fakultás rendezte tanárai nov. és decz. hónapokban 6 előadást tartottak a theol. fakultás díszteremben a művelt közönség számára. Ezek most „Háboru és Élet” cím alatt külön füzetben is megjelentek. Gyönyörű, hitelesítő és a szenvedések között vigasztaló olvasmány. Ára füzetenkint 1 kor. — A begyűlt összeg a háboru-okozta sebek gyógyítására fordították. — Közönségünk figyelmét felhívjuk e nagybecsű füzetre. Előjegyzéseket elfogad és a megrendelést szívesen eszközli Jancsó Sándor lelkész.

— **A hadifoglyokkal való levelezés.** Mindazoknak kiknek hozzátartozói hadifogságba kerültek, fontos tudniok, hogy már a háboru kitörése óta működik Bécsben (Wien, I. Jasomirgott-Strasse 6.) egy hivatalos központi tulajdonzó iroda, amelynek egyeték közt az is feladata, hogy a hadifoglyainknak szánt, vagy tőlük érkezett levelezést megbízható módon közvetítse. A bécsi központi tulajdonzó iroda teljeson díjtalanul végzi a közvetítés munkáját. A levelek s egyéb küldemények száz grammig teljes portmentességet élveznek. Az eljárás módja a következő: A hadifoglyoknak szánt küldemény borítékára rá kell írni a hadifogly nevet, ezrednek számát, tartózkodása helyét és annak az országnak nevet, amelynek hadifoglyja. Mindezt latin betűkkel kell írni. A cím fölé olvasható módon a hadifogly-küldemény jelzés (Prisonnier de guerre) jegyzendő, a boríték hátsó felére pedig a feladó nevet és címet szükséges fölírni. A leveleket leragasztatlan borítékban, közönséges levegyűjtő szekrénybe kell dobni.

— **Elrendelték az utlevélkényszert.** A magyar kormány a hivatalos lapban közölt rendelettel kötelezővé tette az utlevelet mindazok számára, akik a Monarchia területét elhagyják vagy akik külföldről Ausztria-Magyarországba jönnek. Csak olyan utlevelet fogadnak el, amely a tulajdonos pontos személyleírását, eishő főnyképet és a hatóság igazolását tartalmazza. Az osztrak-magyar diplomáciai vagy konzuli hatóságnak kell tartalmaznia a külföldi utlevelet. Ha utlevél nem szerepelhet be, akkor a belügyminiszter vagy a bán, az illetékes katonai parancsnokság meghallgatása után megengedheti, hogy igazolásul kivételesen más hivatalos okmányokat is elfogadjanak. A rendelet január huszadikán lépett életbe.

— **A kegyur is fizet iskolaadót.** Egy konkrét esetről kifolyólag kimondta a kultuszminiszter, hogy felekezeti iskolák fenntartásához a kegyurak is kötelesek hozzájárulni adóval. A miniszter rendlete értelmében a kegyuri vagy urberi minőség című nem lehet megtagadni az iskolaadó fizetését.

— **Az olaszországi földrengés áldozatainak száma jóval nagyobb, mint az első hírek jelentették.** Hivatalos értesítések szerint megközelítőleg 40000 ember pusztult el a szerencsétlenül jart négy város területén.

— **Bukovinai menekültek Erdélyben.** A Romániából jövő bukovinai vagyontalan menekültek az erdélyreszi vármegyékben a rendes vonatközlekedés helyreállításáig leendő elhelyezésével a belügyminiszter Brassóvármegye főispánját bízta meg. A szetosztás és elszállítás az egyes vármegyék főispánjaitól beérkező értesítések alapján történik. Mindezen teendők elvégzésére a főispán a brassói magyar királyi határszéli rendőrkapitányságot kérte fel. A városi rendőrkapitányság a menekültek átmeneti elhelyezéséről és a menyjében azonnal nem továbbíthatók, ideiglenes elhelyezéséről gondoskodik.

— **Nehai Török Bertalan emlékére koszorú-megváltás címűn átvette dr. Nagy Albert és Váro Ferencz uraktól 20 — 20 koronát, mely összeget rendeltetési helyére juttattam. Földes Ede.**

— **Nyilvános köszönet.** A Prof. Nőgyesület segélyezési czéljaira báró Bánffy Kázmírne ömeltósága új évi üdvözlések megváltása címűn 20 koronát adományozott, mely összegnek átvételét köszönettel igazolom. Z a y z o n Janos, pénztáros.

— **A nagyenyedi harostéri sebesültek esdtégék kórház részére Tangel Józsefne olyan kitűnő vászonnaradékokat küldött, hogy abból kiteit 8 alsó nagrag, 8 párnahaj és 3 lepedő. Midőn ezen becses adományert háas köszönetet mondok, kérem a n. é. ketme- és vászonnemű kereskedő urakat, sziveskedjenek üzletükben gondosan körültekinteni és ha hasonló vagy ha kevesebb vászonnaradékokat is találunk, azt a kórház czéljaira öv. Török Bertalanéhoz feldolgozás vegett elküldeni sziveskedjenek. Br. Bánffy Kázmírne enök.**

Edison fényjáték színház.

1915. január hó 24 én (vasárnap) három nagy előadás. D. u. 3, 5 és este 8 órakor.

Halálos szerelem.

Olasz társadalmi dráma 3 felvonásban. Finoman megrajzolt drámai jelenet, melyben egy nő lélek minden nagyszerű szépsége s szenvedése művészién jut kifejezésre.

A műsor sorrendje:

1. A malai félsziget őserdőiben. Rendkívül érdekes és szép színes felvétel. 2. Pupák, a felsült kőr. Humoros jelenet. 3. A tanító útk. Amerikai óráma 1 felvonásban. 4. Bandika meg a figyelmenl vendég. Humoros jelenet, előadja a közkedvelt kis Bandika. 5. Halálos szerelem. Olasz társadalmi dráma 3 felvonásban. 6. Móríz mint hőszerelem. Egyike a legkiszagottabb Móríz vigjátékoknak. Mai műsorok szobbnél-szebb képekől van összeállítva s híszűt, hogy a legnagyobb moge égedést fogja kiérdemelni. Tisztelettel az Igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.

Vessünk sok tavaszi kalászoszt.

A hivatalos jelentések meggyugtának bennünket afelől, hogy őszi vetésünk nem kevesebb mint szokott lenni más években, s így meg van a reményünk arra, hogy akár egy közepes termés esetén is, buzaszükségletünk bőséges fedezetet nyerjen. Ugy látszik azonban az 1915. év gabona szükséglete sokkalta nagyobb lesz, mint szokott lenni normális években.

A háboru megakadályozza azt, hogy Amerikából behozhatók legyenek buza és lisztkészletek, amelyekre nekünk magyaroknak ugyan nincs szükségünk, de annál nagyobb szüksége van Németországnak és szüksége lenne, ha a háboru sokáig fog tartani Ausztriának is, mert egyik állam se tud annyit termelni, hogy a háboru folytán feifokozódó gabona szükségletét saját maga fedezhesse. Miután tehát Amerika nem tudja ellátni ez államok szükségletét a tengei hajózás bizonytalansága miatt, nekünk kell szövetségesünk eztrányu szükségleteit kielégíteni, s ezért kell sokkalta nagyobb termésre törekednünk mint a minövel rendelkezünk eddig.

Nagyon fontos dolog tehát, hogy tavasszal sok buzát, tavaszi rozst és különösen sok árpát vessünk, hogy a fokozódó szükségletet minden irányban kielégíthessük. Nem eleget azonban ebből a czélből talajainkat jól előkészíteni, mert azok a talajok, amelyekbe ezeket a kalászosokat vetni szoktuk, legnagyobbbrészt már régen kaptak istállótrágyát, s így megapad bennük a növényi tápláló anyag és nem adhatnak nagy termést. Pedig most, amikor olyan drága a vetőmag, okvetlenül nagy termésekre kell törekedni, amit csak úgy érhetünk el, ha az istállótrágya hiányát műtrágyákkal pótoljuk. Ebből a czélből az olyan talajra, amely csak egy-két évvel ezelőtt kapott istállótrágyát, két holdanként 2 q tiszta szuperfoszfátot szórunk ki kora tavasszal, az olyanokra ellenben, amelyek több mint 3 éve nem kaptak istállótrágyát, alkalmazzunk ammóniak-szuperfoszfátból 200 kg.-ot, vagy pedig keverjünk össze 160 kg. szuperfoszfátot és 40 kg. ammóniakot, s ezen keveréket szórjuk el a földre.

8087—1914. közíg. sz.

Hirdetmény.

Nagyenyed r. t. város tanácsa az alant megnevezett lakházak bérletére f. hó 28-án d. e. 10 órakor a városhaza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tart.

Berleti időtartam 1915. évi április hó 24-től számított 3 év.

1. A Kemény István-féle házban két lakás, egyenként egy szoba és konyhával.
2. A leányiskola épületében három üzlethelyiség.
3. A Tóth-utca 3 h. sz. alatti lakóépület.
4. A Váradialaphoz tartozó Fötér 7 h. sz. lakóházban egy üzlethelyiség hozzátartozó lakrészzel.
5. A Tóvis-utca 16 h. sz. alatti üzlethelyiség.
6. A Szentkirály-utca 22 h. sz. alatti lakóház és kert.
7. A csizmadia- és lakatosbástya.
8. Az Uszoda-utca 18 h. sz. alatti lakóház.
9. A városi uszoda.

Városi Tanács

Nagyenyed, 1915. január hó 19-én.

12 1—1 Sándor Jenő, polgármester.

Elismert legtartósabb,
legolcsóbb szöttesárak

LINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szövőgyárából
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály
utca 106. szám alatt, ifj. Mélasz
János és Társánál Főter és a
Fogyasztási szövetkezetnél.

Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács
mint a múlt évben, egy csomó
a fatelepen 6 korona, hazhoz
szállítva 7 korona.

190 29—v

Klemm Pál.

Kiadó lakások.

Egy szoba és konyha, 2 szoba és
konyha, 3 szoba és konyha, 4 szoba és
konyha villanyvilágítással és minden
hozzátartozókkal, külön udvarral, azon-
nal kiadó. 9 2-4

Értekezni lehet Herlitska Nándor
háztulajdonos úrnál, Tóvis utca 45.

Azonnal kiadó szálloda!

Mert kimérom hadba vonult, kedvező
feltételek mellett azonnal átvehető a
„Petőfi-szálloda“ két új billiárd,
kuglázó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy butorozott vendégszoba és be-
szállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:

Incze Istvánnál,

Főter 19. sz.

8 2—

Hirdessünk a Közérdekben.

Orvosok

kitűnő köhögés elleni szer a

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
3 fenyővel

Millió ember használja a

Köhögés

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálka-
sodás, torokfájás, hörghurut és megfűlés
ellen, azért minden harcoló katoná-
nyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesi-
tett bizonylat garantiál a biztos eredmé-
nyért. Étvágyat javító, jó izléses csukorkák.
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér.
Tábori csomagolás 30 fillér. — Kapható
minden gyógyszerárban.

Meghívó.

A Nagyenyedi Épület-Lakatoságyár R.-T.

XX-ik évi rendes közgyűlését

Nagyenyeden, a Kisegítő Takarékpénztár r.-t.
helyiségében, **1915. évi február hó 14-én**
délelőtt 11 órakor tartja meg, melyre
a részvényesek tisztelettel meghívatoak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvénye-
sek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesi-
tése két részvényes tag kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése az 1914. üzlet-
évről.

3. A felügyelőbizottság jelentése a záró-
számadás megvizsgálásáról.

4. Határozat a mérleg és zárószámadás,
valamint az igazgatóság és felügyelőbizottság
felmentése tárgyában.

5. A veszteség fedezésére vonatkozó javaslat.

6. Két igazgatósági tag helyének 1—1 évre
leendő betöltés.

7. A 3 nappal előbb bejelentett esetleges
indítványok tárgyalása.

Nagyenyed, 1915. január 21-én.

11 1—1

Az igazgatóság.

200 hl. visontai fehér bor

(Hevesmegye) termésű
egyszer fejtve a gyöngyösi állomásra száll-
lítva hektóliterenként 50 koronáért **eladó.**

5 3—3

Kiss Ernő, Nagyenyed.

MEGHIVÓ.

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság

XXXIV. évi rendes közgyűlését

Nagyenyeden, a városház közgyűlési termében, 1915. évi február hó 21-én, vasárnap
délután 11 órakor tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.*

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv
hitelesítésére 2 részvényes tag megbízása.

2. Az igazgatóság jelentése az 1914. üzletévről.

3. A felügyelő-bizottság jelentése a zárószámadásról.

4. A nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslat.

5. Három igazgatósági tagnak 4 évre, egy igazgatósági tagnak 2 évre, egy igaz-
gatósági tagnak 1 évre, két felügyelői tagnak 3 évre és két felügyelői tagnak
1—1 évre titkos szavazás útján leendő megválasztása.

Nagyenyed, 1915. évi január 21-én.

Az igazgatóság.

* Alapszabály 14. §. A szavazati jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható; meghatalmazás
azonban, az alábbi kivételekkel, csak részvényesnek adható.

Kiskorúak természetes vagy törvényes gyámjaik, vagy ezektől felhatalmazott részvényes által; nők, társaságok,
testületek, intézetek és alapítványok meghatalmazottaik által képviselhetik magukat, kik azonban nem szükséges,
hogy részvényesek legyenek. A meghatalmazásnak két tanu által kell igazolva lenni.

18 1—1.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírágyár Részvénytársaság villamos üzemi könyvnyomdájában Nagyenyeden.